

长期以来,名人、富人逃税问题在世界各国普遍存在。上周,瑞士公布首次与他国交换金融账户信息,被视为各国共同进行严格征税的一场新的胜利——

“避税天堂”的大门正在关上

梁凡

10月5日,瑞士联邦税务局发布公告,称该机构已于9月底同其他国家的税务机关交换了金融账户信息。

有业内人士指出,此举不仅意味着被瑞士银行业视为竞争力之本长达300余年的保密制度迎来了终结,更是世界各国在共同展开的严格征税“全球战争”中的一场新的胜利。

国际施压,“保密”不再

根据瑞士联邦税务局发布的公告,首批与其进行信息交换的包括除塞浦路斯和罗马尼亚外的欧盟国家以及加拿大、冰岛、挪威、日本、韩国等其他9个国家和地区。

目前,瑞士已向合作方共享了约200万条金融账户信息,本身也收到数以百万计的信息,包括账户持有者的姓名、住址、国籍、税识别信息、税务申报机构、账户余额以及资本收益等。

此外,瑞士联邦税务局在公告中表示,到2019年,如果合作国家满足保密性和数据安全标准,那么届时数据共享方将扩展到约80个国家和地区。

1713年,日内瓦大理事会颁布了瑞士第一部银行保密法,从此瑞士银行业便以为客户严守秘密著称于世。

根据瑞士1934年颁布的《银行保密法》,瑞士银行雇员有终身保密义务,一旦泄密将被判处六个月的监禁或遭受巨额罚款。

除安全性外,充满诱惑的税收政策也让瑞士成为全球富豪眼中的最佳选择。

按照规定,外国人在瑞士开户,不需要缴纳利息税,甚至在欧美高到令人瞠目的“遗产税”,在瑞士也可以避免。

数据显示,瑞士银行集中了全球约四分之三的个人资产,离岸资产总额高达2.2万亿美元(1美元约合人民币6.93元)。

自2008年全球金融危机以来,各国纷纷加大了对利用海外秘密账户逃税行为的打击力度,瑞士的银行业保密制度也因此不断弱化。

瑞士于2014年在经合组织年度部长理事会会议上签署了《税务事项信息自动交换宣言》,在这一框架下,各国和各司法管辖区有权从金融机构收集金融信息,并每年与其他政府和辖区自动进行信息交换,其目标为加强国际税收合作,打击跨境逃避税。

环球语录

要行动

“温差半度,气象迥异。”

——10月8日,联合国政府间气候变化专门委员会(IPCC)发布“全球升温1.5℃特别报告”。联合国秘书长古特雷斯对此表示,这份报告向世人生动展示了平均气温升高2℃和1.5℃的不同图景。他说,为实现全球气温升高不超过1.5℃这一目标,各国必须采取紧急措施,确保2050年实现温室气体“零净排放”。

要解释

“结果是阴性。他们有过疑虑……我们可以一起喝一杯,我保证酒量比你好。”

——菲律宾总统杜特尔特10月9日在记者会上说,上周做的切片检查结果显示,他并未罹患癌症。杜特尔特缺席两场官方活动后,民众纷纷要求知道他的健康状况。杜特尔特表示,他去做检查“只为满足家人强烈要求”。但如果由他来决定,他认为自己不需要检查,“我不怕也不在乎”。

要改革

“我们必须行动起来,但我们常常做不到,因为我们被锁在‘全体一致’的暗室里。”

——欧盟委员会主席容克10月5日发表演讲,敦促成员国在欧盟对外政策上告别“全体一致”的决策规则,采取“特定多数”原则,以发出一个共同声音,提升欧盟国际地位。容克说,欧盟经常会在国际舞台上给世界留下错误印象,因为它不能做出决定。“特定多数”表决机制意味着通过某项决策时,要求55%以上的欧盟成员国、合计65%以上的欧盟人口同意。

要超额

“我们的目标是,2020年达到6000亿美元;我们认为我们会超过这一目标。”

——沙特王储穆罕默德10月5日说,沙特主要主权财富基金“公共投资基金”2020年底前将“超额完成增长目标”,规模突破6000亿美元。穆罕默德王储说,主权基金中半数资金将用于沙特国内的投资项目,明年将继续扩大投资领域。沙特2016年发布的“沙特2030愿景”,主要内容包括设立2万亿美元主权财富基金、出售国家石油公司股权、削减石油补贴和扩大投资。(郭济 辑)



当地时间5月24日,德国柏林,众多示威者聚集在财政部楼前,抗议苹果、亚马逊等企业逃税。(东方IC)

此次瑞士银行业的“破天荒”之举,正是基于《宣言》确立的金融账户涉税信息自动交换(AEOI)标准。

迫使瑞士银行业“自废武功”的,是来自世界多国的压力。

本月8日,瑞士联合银行集团(瑞银集团)及其法国分支机构和6名管理人员,以涉嫌“用阴阳账本帮富人客户逃税”在法国巴黎受审。

根据法国打击金融犯罪机构调查人员的估算,瑞银集团帮法国客户逃税至少97.6亿欧元(1欧元约合人民币8元)。一旦定罪,瑞银集团或将面临高达50亿欧元的罚款。

“高净值”面临严征管

其实,近年来,全球不少国家已经在国内外施行了更加严格的税收征管,尤其是针对那些所谓的“高净值人群”。

据西班牙《世界报》上月21日报道,皇马球星莫德里奇就已就其被控逃税一事与西班牙检察院达成协议,将以缴纳罚款的形式来代替自己应受的8个月监禁的处罚。

据报道,西班牙税务部门指控莫德里奇通过一家设在卢森堡的空壳公司隐藏其肖像权收入,在2013年和2014年分别逃税约29万欧元和58万欧元,根据莫德里奇和检方达成的协议,他将被处以近35万欧元的罚款。

同样在9月,同样在西班牙,足球名帅穆尼里奥在更早些时候,以缴纳66.9万欧元罚款的代价,换取了免除一年监禁的处罚。

或许,能让莫德里奇和穆尼里奥感到些许安慰的是,近年来税务问题已经倒了一大批西班牙足球圈的“英雄汉”,而他们俩则远不是其中“损失”最惨重的。

此前,C罗缴纳了近1900万欧元的税金加罚款,梅西在补交410万欧元税款之外额外掏出了370万欧元罚款,已退役的前西班牙国脚哈维·阿隆索补交了约200万欧元的逃税金额及利息,外加400万欧元罚金。

盘点一下这些大牌球星和教练的逃税方法,其实都大同小异,在海外低税率国家建立公司经营自己的肖像权等商业收入以规避税款。但是,根据2006年之后西班牙政府的新法规,只要外国居民在西班牙居住满一定时间,就算其肖像权的所有者是某家海外公司,其收入也要交税。而且就算在海外已经交过税,也要按西班牙的税率,把剩下的部分补齐。

长期以来,名人、富人逃税的问题在美国同样十分严重。

根据美国国税局的估算,2001年至2010年全美总逃税额达到3.44万亿美元。通过高估慈善捐款以逃避税收,已经成为富有阶层最常见的逃税手段。

为了查清,追缴税款,美国国税局近年来也办了好几起大案。

2013年8月,美国国税局向著名演员尼古拉斯·凯奇发出传票,警告他必须尽快上缴拖欠的625万美元个人所得税。如不及时上缴,恐有牢狱之灾。

在更早前的2008年,《刀锋战士》的主演

奈普斯因逃税超过1000万美元,被判入狱三年,罚款500万美元。

美国国税局不仅对活人追缴税款,已故人士也同样“不放过”。

美国音乐巨星迈克尔·杰克逊在2009年去世后,他的遗产持有人主张遗产总额为700万美元。而美国国税局调查之后认为持有人大大低估了杰克逊遗产的价值,要求征收5.05亿美元税款和1.97亿美元的罚金。

漏洞渐补齐,企业逃税难

与个人逃税相比,企业逃税在大多数情况下数额更大、影响也更为广泛。

为了严格企业征税,补上税收漏洞,世界各国政府及立法、司法部门近年来也都做出了不少努力。

2017年12月,欧盟发布公告称,欧盟委员会怀疑,家居零售巨头宜家2006年和2011年与荷兰税务机关达成的两项税收协定违反欧盟竞争法“禁止国家援助”条款,宜家借此逃税,构成不正当竞争,将对此展开深入调查。

“禁止国家援助”条款系欧盟为保护市场竞争而设,要求欧盟各成员国不得利用财政、税收、金融等国家资源,向特定企业提供不当优惠,以免扭曲破坏市场竞争。

欧盟公告没有披露宜家涉嫌逃税的具体金额。但去年欧洲绿党向欧洲议会提交的一份报告声称,通过蓄意向荷兰、卢森堡等低税负国家转移利润,宜家2009年至2014年的逃税额可能就达10亿元。

对于跨国巨头在欧洲的逃税行为,欧盟近几年也一直援引“禁止国家援助”条款予以“严打”。

此前,英国、法国等许多欧洲国家的政府批评称,苹果、谷歌、亚马逊等企业在欧盟内部设立了大量的分支机构,通过频繁转移收入(尤其是转移到税率比较低的爱尔兰、卢森堡等国),最大限度降低了税负负担,影响了各成员国的收入。

2013年以来,欧盟已对苹果公司与爱尔兰政府、菲亚特与卢森堡政府、星巴克与荷兰政府等达成的税收协议展开调查,结果要求苹果公司补交130亿欧元税款,星巴克和菲亚特分别补交2000万欧元至3000万欧元税款。

去年8月,法国政府宣布,将联合德国等国,对欧盟整体的税收制度进行改革,封堵可供跨国公司利用的税收漏洞。

核协议。虽然美国的行为在联合国并不受欢迎,但黑莉的表现为她在国内赢得了肯定。此前曾有调查显示,63%的受访者的回答肯定黑莉的表现,其中包括55%的民主党人。

既然黑莉在联合国搞得风生水起,那么她为何要急流勇退?按照特朗普和黑莉的说法,黑莉辞职是因为需要休息一下。但美国媒体却给出诸多猜测。一种说法认为,黑莉是被美国国务卿蓬佩奥和总统国家安全事务助理博尔顿挤走的。这两位鹰派人物是特朗普的忠实拥趸,有这两人在,黑莉很难对白宫施加影响。另一种说法是,黑莉离职可能是出于经济原因。目前黑莉名下有大量未偿债务,她还有一个正在上大学

黑莉辞职,以退为进?

的孩子和即将上大学的孩子,私企开出的七位数薪资对她来说很有吸引力。还有说法称,黑莉当前面临政府监督组织发起的一项道德诉讼,指控她违背公职人员准则,接受商人提供的私人飞机便利,辞职可能是为了避免风头。

不过一种较为普遍的猜测是,黑莉是在以退为进,为将来迈向高级公职做准备。在美国媒体给出的可能职位名单中,包括国务卿、参议员、副总统乃至总统。有分析称,黑莉说她不会参加下一届总统选举,并没有说永远不会参加总统选举。偏保守的立场以及内政外交经验兼具的能力使她成为共和党内的“红人”,而女性和少数民族的身份又使她容易为民主党人士所接受。

有分析人士指出,虽然黑莉和特朗普的关系目前看来很友好,但黑莉对特朗普的政策其实并不盲从。尤其对于特朗普的移民政策和对女性的态度,黑莉曾多次表示异议。她虽然在联合国为美国的单边政策摇旗呐喊,却也应该认识到其失道寡助之处。如果她想在未来入主白宫,就犯不上继续在联合国“开罪”其他国家。如今美国最高法院大法官提名风波已经尘埃落定,中期选举尚未开锣,黑莉此时选择公布辞职既能让总统接受,也可避免被白宫可能爆发的危机事件拖累。

大千世界

美国107岁理发师仍在工作

世界最高龄,独自生活

据外媒近日报道,世界最高龄的理发师曼西内利今年已经107岁,但他仍在从事全职工作,每周在纽约的一家发廊工作5天,每天从中午到晚上8点,工作时大多数时间都在站着。

据报道,曼西内利96岁时就已被吉尼斯世界纪录认定为全球最高龄理发师。他

俄男子将长20厘米刀片插入脑袋

只因为感冒鼻塞想用头呼吸

据外媒近日报道,俄罗斯男子尤里将一把长约20厘米的刀片插入了自己的脑袋,结果却并未死亡,也未导致脑损伤。

据报道,41岁的尤里因为感冒鼻塞难以呼吸,便想用刀在头上开一个孔来呼吸。

吸。不过当他把刀插入头部后就卡住了,而且还是无法呼吸。执法人员赶到后,尤里解释说是自己把刀插进去的,于是他被送往医院。检查结果显示尤里并未受到急性脑损伤,医护人员在把刀片取出的同时惊叹这是一个奇迹。

瀑布逆流飞上天



据外媒10月8日报道,摄影师布鲁斯·福莱特日前在英国苏格兰地区奥克尼群岛海岸游览时,用镜头记录下一幕奇观:受强风暴天气影响,当地瀑布罕见呈现倒流景象,直飞上天,令人称奇。

确率约为70%。

研究人员声称,分析消息来源所发表文章的语言共性特征,包括情感、复杂性和结构等,能可靠地帮助鉴别假新闻。比如,假新闻网站更有可能使用一些夸张、主观和情绪化的语言。此外,拥有较长的维基百科介绍文章的消息来源更可信,而网站链接中包含许多特殊字符和复杂的目录则不太可信。

研究人员计划本月底在比利时布鲁塞尔召开的2018年自然语言处理实证方法会议上介绍这个人工智能系统。

不过,也有专家对人工智能系统核查新闻真实性的能力表示怀疑,认为现有人工智能技术无法理解语言上的一些细微差别,因而难以胜任鉴别假新闻的工作。

记者“失踪”引争执 土沙博弈或升级

新华社记者

面否认卡舒吉遇害的说法,声称土方的指认没有依据,认定记者“活着”离开领事馆。

分析人士认为,对于沙特记者“失踪”事件,土耳其政府的处理方式相当“高调”,这主要体现在两方面:一是土沙两国显然没有就记者“失踪”事件充分沟通并耐心等待相关调查结果,而是急于诉诸舆论打嘴仗;二是土耳其总统埃尔多安迅速介入,宣布本人将亲自过问此事,要求沙特方面“证明这名记者已经离开领事馆”。

结果显示,当受试者观看照片时,他们的大脑会产生“伽马节律”,而睡眠时大脑会重新激活相同类型的“伽马节律”。

研究人员发现,图像能否被记住,与“深加工”关系更大,但决定性因素与另一种高速脑波相关,即由大脑海马体产生的“尖波涟漪”。当大脑海马体产生“尖波涟漪”时,才能重新激活与“深加工”相关的“伽马节律”,促使这张照片被记住,而这一过程只发生在睡眠时。

相关研究报告发表在新一期英国《自然·通讯》杂志上。

“伽马节律”是人在高度集中注意力或进行记忆活动时出现的高频脑电波。观看不同图像时,受试者大脑的“伽马节律”模式有所不同,无论这张照片最终被记住与否,相关的脑电波,这对学习至关重要。

德国波鸿鲁尔大学与波恩大学的研究人员向接受测试者展示了一系列照片并要求他们记住,接着让受试者入睡,在此过程中监测他们大脑活动情况,并测试他们醒来后记住了哪些照片。

结果显示,当受试者观看照片时,他们的大脑会产生“伽马节律”,而睡眠时大脑会重新激活相同类型的“伽马节律”。

一名记者的失踪让有关国家的关系遭受强烈震动,再一次凸显中东局势的复杂性,也不能排除将引发更大政治风波的可能性。

中东局势错综复杂,战乱频仍,与美俄之间和地区国家之间的多层次矛盾密切相关。她说,卡舒吉进入领事馆后“再也没有出来”。

此前,土耳其方面认为“失踪”多天的卡舒吉在领事馆遇害,随后召见沙特驻土耳其大使,要求沙特方面“全力配合”调查。沙特方

美卡研究用人工智能鉴别假新闻

某消息来源是否值得信任”,从而在虚假信息广泛传播前就将其堵住。

研究人员首先利用一个叫“媒体偏见与事实核实”网站的数据来训练他们开发的人工智能系统,该网站研究超过2000个新闻网站的报道准确性与政治倾向,然后利用该系统去判断一个新的消息来源在报道真实性方面水准是高、中还是低,结果发现其准确率高达65%,而在判断消息来源的政治倾向(左翼、右翼或温和倾向)方面准